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Préambule

Trés bien établi dandifférents pays européens depuis plusieurs années, le concddestor Informatique> a pour

but d'éveiller I'intérét des enfants et des jeunes pour l'informatique. En Suisse, le concours est organisé en alleman
en francais et en italien par la SSIESdaiété Suisse de I'Informatique dans I'Enseignement, et soutenu par la
Fondation Hasler dans le cadre du programme d'encouragemeni i 1'P>.

Le Castor Informatique est le partenaire suisse du concoBebxas International Contest on Informaticgdan
Computer Fluency (www.bebras.org), initié en Lituanie.

Le concours a été organisé pour la premiére fois en Suisse en 2010.

Le Castor Informatique motive les éléves a se pencher sur les themes de l'informasguéalte lever les

réticences concernant I'enseignement de l'informatique a I'école et susciter l'intérét pour les domaines de ce cours.
Le concours ne suppose aucun prérequis dans l'utilisation des ordinateurs, sauf sawarxsur Internet, car le
concours s'effectue en ligne sur un PC. Pour répondre athudixjuestions a choix multiple, il faut structurer sa
pensée, faire preuve de logique mais aussi de fantaisie. Les exercices sont expressément congus pour susciter un
intérét durable pour l'inbrmatique, audela de la durée du concours.

Le concours Castor Informatique 2010 a été congu pour quatre tranches d'age, orientées aux années scolaires
(«classes):

1 Classes5etb6
1 Classes 7 et8
1 Classes9et 10
1 Classes 1413
Chaque tranche d'age devaésoudre 18 exercices, dont 6 de degré de difficulté facile, 6 de degré moyen et 6 de

degré difficile.

Chaque réponse correcte donnait des points, chaque réponse fausse réduisait le total des points. Ne pas répondre
une guestion n'avait aucune incidenser le nombre de points. Le nombre de points de chaque exercice était fixé en
fonction du degré de difficulté:

Facile Moyen Difficile
Réponse correcte 6 points 9 points 12 points
Réponse fausse -2 points -3 points -4 points

Utilisé au niveau imrnational, ce systéme de distribution des points est congu pour limiter le succés en cas de
réponses données au hasard.

Les participants disposaient de 54 points sur leur compte au début du concours.

Le maximum de points possibles était de 216 pointsjitdmum de O point.

Les réponses de nombreux exercices étaient affichées dans un ordre établi au hasard. Certains exercices ont été
traités par plusieurs tranches d'age.

Pour de plus amples informations:
SVIASSIESSII Société Suisse de I'Informatique d&mseignement

Castor Informatique
Hanspeter Erni
castor@castoinformatique.ch
www.castorinformatique.ch
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A gauche!

Tu disposes d'un robot capable d'exécuter les ordres suivants:

Ordre Signification

Avance! | Le robot avance de 10 cm.

A droite! | Le robot se tourne de 90 degrés vers la droite (il effectue donc un quart de tour).

Tu aimerais a présent bouger le robot pour qu'a Ia fin il soit tourné de 90 degrés (un quart de tour) vers la
gauche par rapport & sa position d'origine.

Quels ordres dois-tu lui donner pour qu’il atteigne cette position?

Avancel Avancel

A droitel A droite! A droite!

A droite! A droite!

Avance! A droite! Avance!

Solution:
A droite! A droite! A droite!

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Photo de classe

Tu as pris une superbe photo de groupe lors de votre sortie de classe.
Chaque €léve est a son avantage et I'on voit bien votre maitre.
Tu voudrais donc publier cette photo sur ton site personnel.

Quel énonceé est correct?

A Tu as le droit de publier cette photo sans demander a quiconque, car elle a été prise lors d'une
* | manifestation scolaire.

B. | Il suffit que tu demandes l'autorisation a tes parents.

c Tu dois informer chaque personne figurant sur la photo de ton intention de la publier. Si la
" | majorité est d'accord, tu peux publier la photo.

p, | Tu dois demander & chaque personne figurant sur la photo ['autorisation de Ia publier. Tu ne
" | peux publier la photo que si toutes les personnes sont d'accord.

A

B

&

D
Solution:
D
Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Tampons

Le castor dispose de cinq tampons. lis sont numérotés de 1 a 5.

1 2 3 4 5

Dans quel ordre a-t-il utilisé les tampons?

D'abord le tampon 5, puis le 2, puis le 4, puis le 3 etfinalementle 1.

D'abord le tampon 5, puis le 2, puis le 3, puis le 4 etfinalement le 1.

D'abord le tampon 5, puis le 3, puis le 4, puis le 2 etfinalementle 1.

D’abord le tampon 5, puis le 2, puis le 4, puis le 3 etfinalementle 1.

Solution:
50F62NR S (I YLRY pz Lldzaa S HE Lizia f

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Miroir ou photo

Anna et son ami Henry ont regu de nouveaux ordinateurs.
Ceux-ci sont équipés d'une caméra intégrée en haut de I'écran.

Lorsque Anna tchatte avec son ami,

le logiciel de tchat affiche deux fenétres vidéo a I'écran.

Une grande dans laguelle elle voit Henry en train de tchatter
et une plus petite dans laguelle elle se voit en train de tchatter.

Le logiciel de tchat peut étre configuré de telle fagon que
l'image de la camera soit « comme sur une photo » (ceil droit a gauche de I'écran)
ou « comme dans un miroir » (ceil droit a droite de I'écran).

Ici, tu vois Anna en train de tchatter avec Henry:

Comment le logiciel de tchat est-il configuré sur l'ordinateur d’Anna?

Image de la caméra de Anna | Image de la caméra d’Henry
A. | Comme sur une photo Comme sur une photo
B. | Comme sur une photo Comme dans un miroir
C. | Comme dans un miroir Comme sur une photo
D. | Comme dans un miroir Comme dans un miroir
| A |
| : |
| ¢ |
| 0 |
Solution:
C
Classes 5-7 Facile Moyen Difficile
Classes 8-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Transmission de données

Nous sommes au XVllle siécle.

Popeye le marin a trouvé un trésor sur une ile des Caraibes

et voudrait le faire savoir a ses amis sur le continent.

Chacun sait que dés que Popeye a mangé des épinards,

il devient super-fort et peut provoquer de vraies vagues sur la surface de l'océan.

Ses amis savent ce que les vagues suivantes signifient:

C}j ¥ \ﬁ J'ai trouvé le trésor.
OO0/ e

' ' | Jattends sur lile.

ﬁﬂﬂ g Depéchez-vous.

Popeye mange une énorme boite d'épinards et envoie a ses amis
un message avec lequel il provogue ces vagues:

CCTLLLCCOUACUNANN,

Que signifie ce message?

Jaitrouvé le trésor. J'attends sur lle. Dépéchez-vous.

Dépéchez-vous. J'aitrouve le trésor. J'attends sur [le.

Dépéchez-vous. Depéchez-vous. Jaitrouve le trésor. J'attends sur ile.

J'attends sur l'lle. Dépéchez-vous.

Solution:
Dépécheaous. Dépéche@ 2 dza ® WQI A (G NRdz@S S GNBa2NXY

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Rechercher et remplacer

Castor a ecrit, a 'aide d'un ordinateur, une redaction.

Castor a cependant oublié qu'il devait &crire sa rédaction au futur et pas au présent.

Il doit donc maintenant changer son texte a de nombreuses places.

Par exemple, au lieu de "Castor défait parfaitement les noeuds”, il devrait &crire « Castor défera
parfaitement les noeuds ». Comme le terme "défait” apparait souvent, il y a de nombreux changements a
effectuer

Son traitement de texte lui permet de faire un ‘rechercher-remplacer sur I'ensemble du texte.
Il faut cependant utiliser la fonction ‘rechercher-remplacer correctement.

Par exemple, la commande:

alilt
1 rechercher et remplacer
Ilaitll par “Era“

e|r|a

produit le résultat erroné suivant . « Castor défera parferaement les noeuds. »

Quelle commande changerait dans la phrase

« Je nage bien et courageusement, pour que j'échappe au gardiennage. »

le verbe "nage" en "nagerai” sans pour autant changer les autres termes? Attention aux
éspaces qui sont traités comme les autres lettres.

njalg|e ajgje
. . .
Allnlalgle|r|a]i B.lla|g|e|r|a]i
rechercher et remplacer rechercher et remplacer
"nage " en "nagerai " "age" en "agerai"
njajgle
4
C.lnla|g|e|r|a]i D. | Aucune de ces trois commandes.
rechercher et remplacer
"nage" en "nagerai"

| A |
| 5 |
| c |
| 0 |

Solution:

D

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile

Classes 7-8 Facile Moyen Difficile

Classes 9-10 Facile Moyen Difficile

Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Quatre grenouilles

Le robot magicien se déplace sur une ligne droite composée de cases.
Il est commandé par des symboles:

sur la case se frouvant devant Jui
avance d'une case. : :
une grenouille.

Le robot magicien ‘ Le robot magicien fait apparaitre,

Pour exécuter une commande plusieurs fois de suite,
il est possible d'utiliser des chiffres:

Le robot magicien exécute une commande
4 S || (ici par ex. avancer d'une case) guatre fois .

Il avance alors de quatre cases.

S'il doit donner plus d'une commande plusieurs fois,
il est possible d'utiliser des parenthéses:

Le robot magicien exécute quatre fois
4 . : les commandes figurant dans les parenthéses (ici par ex.
avancer d'une case et avancer encore d'une case).

Il avance alors de huit cases.

Le robot magicien a le droit de se déplacer sur une case sur laquelle se frouve une grenouille.

Avec quelle suite de symboles, le robot magicien fait-il apparaitre
quatre grenouilles sur une rangée de quatre cases?

N
4 &
P& )

o,

4 ﬁ-\

{
oL

Solution:

La troisieme image

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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OETAO ABAOOEAODOAOD
A la cantine de I'Ecole des castors. il y a normalement deux files d'attente:

Dans la premiére, les petits castors vont chercher leur assiette creuse verte,
dans la seconde, les grands castors leur assiette plate brune.

En raison de travaux de rénovation, il n'y a qu'une seule file d'attente aujourd'hui
pour I'ensemble des castors.

Les castors travaillant en cuisine doivent donc préparer une pile d'assiettes

qui corresponde a la file d'attente:

lls doivent empiler les assiettes vertes et brunes de facon a ce que

chaque castor dans la file d'attente recoive la bonne assiette.

Examine I'exemple de cette file d'attente.
Pour cette file d'attente, les assiettes doivent étre empilées de cette facon.

=P

Tu vois ci-dessous quatre piles et files d’attente.
Quelle pile d’assiettes ne correspond PAS a la file d’attente?

="M
=D
=P

=Hd

Solution:

La deuxieme image

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Approvisionnement en eau

Le castor a construit un systéme de tuyaux
pour assurer l'arrosage de son pommier.

Les valves 1, 2, 3 et 4 peuvent étre ouvertes et fermées individuellement.

Dans quel cas, le pommier regoit-il de I'eau?

Valve 1fermée, 2 ouverte, 3 fermée, 4 fermée

Valve 1 ouverte, 2 fermée, 3 fermée, 4 ouverte

Valve 1 ouverte, 2 ouverte, 3 fermée, 4 fermée

Valve 1fermée, 2 fermée, 3 fermée, 4 ouverte

Solution:

Valve 1 fermée, 2 ouverte, 3 fermée, 4 fermée

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Du tronc a la fleur

Les structures d'information sont souvent représentées sous forme « d'arbres ».
Dans un « arbre binaire », chaque ramification ne donne toujours que deux branches.

Un « chemin » & travers un arbre binaire commence au tronc
et se termine au plus tard dans la pointe d'une branche.

Un tel chemin peut étre décrit par une suite de lettres: p

« T signifie « commence au tronc »
+ G signifie « bifurque a gauche »
+ D signifie « bifurque & droite »

Quel chemin conduit a la fleur?

TOGDDGDDDDG
TDGGDGDDGDD
TDGDDGDDGDD
TDGDDGGDGDD
Solution:
TDGDDGDDGDD
Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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Travaux de peinture

Solution:

La quatrieme image

Classes 5-6 Facile Moyen Difficile
Classes 7-8 Facile Moyen Difficile
Classes 9-10 Facile Moyen Difficile
Classes 11-13 Facile Moyen Difficile
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